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D u e l u r i l e . 
; In evul veehiu întimpinăm deja 
dueluri. Acele dueluri însă erau de 
altă natura. 

\ Spre a curma măcelurile unui res
te, duelau beliducii părţilor belige

rante pentru armatele lor, şi resul-
tatul acestei lupte de doi, era decisiv. 

Duelul în sensul lui de astăzi, ca 
aplanarea unui diferend de onoare, 

knu era cunoscut în anticitate. In 
'evul mediu se ivesc deja la popoarele 
\germane Ordaliile, Dei judicia, adecă 
[judecăţi dumnezeeşti, cari supun ju
decăţii duuinezeeşti vinovăţia ori ne
vinovăţia litiganţilor. Obiceiu altcum 
cunoscut înaintea Evreilor şi luzilor, 
consistând în justificarea aceluia care 
dintre doi contrari putea presta proba, 
bunăoară de foc, de apă ş. a. 

. Ideea satisfacţiunii personale o gă
sim dar' în Ordalii; decide însă nu 
forţa personală ci întêmplarea re
dusă la o voinţa dumnezeească. In 
Spania s'a practicat apoi duelul sub 
diferitele lui forme de astăzi. 

Duelul a devenit în curênd solu-
ţiunea convenţională a diferendelor 
de onoare dintre „oamenii de posiţie 
socială" (nobili, oficeri, amploiaţi su-

Civilisaţiunea îşi pretinde apoi pen
tru sine acest discret mod de jude
care a vtţiilor sale casnice. 

Adecă duelurile devin perdelele 
cronicilor scandaloase şi a simţu
lui de résbunare ivit „în societatea 
bună" (?!). 

Şi aceasta suprimare a cumpenei 
dreptăţii s'a decretat de o necesitate 
socială, obligatoare pentru tot omul 
cinstit. Cel mai imoral terorism din 
lume. 

Legislaţiunile d'arôndul 'şi-au arë
tat condescendenţele faţă de aceşti 
ucigaşi din „societatea bună". 

<v Toate codurile penale au speciale 
• disposiţii de b vagă latitudine în ju

decarea acestor delicte „domneşti". 
Dar' să revenim la istorie. 
In anul 1815, sub impresiunile 

resbelului de eliberare, întemeiază 
studenţii din lena, dintre cari mulţi 
luară parte la resbel, „burschen-
schafturile" de astăzi, cu un carac
ter pronunţat naţional şi creştinesc. 

Şi adecă contra curentului efemi
nat francez, se ţintea la restabilirea 
moravurilor germane prin esersarea 
virtuţilor bărbăteşti . Aici pe lângă 
spiritul naţional cultivat prin cântări 
şi conveniri sociale, se mai cultiva 
caracterul bărbăţiei, a forţei şi cu-
ragiului personal prin gimnastică şi 
dueluri. 

Pintenul acestor exerciţii era fire
şte cofa. „Pauke und Salamander", 
sûnt speciale noţiuni burşicoase. 

Din această şcoală a eşit Bismarck. 
In lena şi acum vezi uşa cu gravura 
datului de incarcerare a resfăţatului 
student Bismarck. 

Bismarck e tipul „Bursch"-ului 
german, mândria comilitonilor sei. Din 
acest sîmbure a şcoalei germane a 
rèsâiït marele imperiu german de 
astăzi. 

Acest caracter naţional şi creşti
nesc a burschenschafturilor germane 
care deşi ici-colea a degenerat , în 
fond însă a servit unei cause bune 
şi nici odată n'a ţintit la st ingerea 
vieţii altuia ci numai la un exerciţiu 
de forţe bărbăteşti, pun burschen-
schafturile sub alt raport de ju
decată. 

Delà eveniment le din 1866 şi 
1870 încoaci, catedrele universităţi
lor germane împlinesc misiunea in-
spiraţiunii patriotice, într 'un sistem 
de educaţiune patriotică bine deter
minat, şi de atunci burschensehaftu-
rile încep a-'şi perde nimbul, după 
natură lucrului, fiind înlocuite în mod 
superior prin studiul academic. 

Arn ţinut së constatez caracterul 
acestui cuib de dueluri studenţeşti, 
şpre a-'l scoate din categoria duete
lor ce astăzi se resfaţă pe continent. 

Emoţiunile consistă în suprimarea 
eonsciinţei clare. In aceste stări anor
male, ţeranul îşi ia satisfacţie pe 
moarte şi viaţă delà adversarul sëu. 
„Societatea bună" dă formă acelor 
emoţiuni prin dueluri. 

Emoţiunile ţeranului esecutate stan
ţe pede sunt naturale, esecutarea com
binată în formă de dueluri e nenatu
rală, şi totuşi codul penal favorisează 

.pe g 
natural , căci codul penal e făcut de 
cătră duelanţi. Bagsama vorba aceea: 
tot omul t rage la oala sa. 

In tesâ generală, aceste sunt refe
rinţele juridico ale duelului 

O privire în statistica duelelor ne 
demonstra că cu cât e un popor mai 
cult, cu atât are mai puţine dueluri 
Societatea engleză bunăoară e cunos 
cută de cea mai corectă, şi acolo sûnt 
mai puţine dueluri. Şi despre Englezi 
nu se poate zice că e laş, din contră 
cu îngrozitor sânge rece intră în luptă 
de moarte şi viaţă atunci când intră. 
Şi tot statistica ne demonstra că unde 
se şi ivesc la popoarele culte, au un 
motiv serios de viaţă. Nejustificabile 
şi în chipul acesta, din punct de ve 
dere pur moral, dar motivate de pre 
judiţiile sociale. 

Ungurii, fuduli din fire, sugeraţi de 
idea fixă a une vitejii de rassă, ţin 
a demonstra aceasta prin tumultuoasele 
lor dueluri, forţate de o aristocraţie 
resfăţată şi măimuţită de copilandrii 
cari suprema virtute o vëd într 'un 
duel. 

Duelurile ungureşti n 'au caracter 
Gălăgia ce se face împregiurul lor nu 
dovedeşte altceva decât însălbăticirea 
firei şi degenerarea sentimentului de 
onoare. Nu onoarea se cearcă aici, ci 
renumele de duelgiu. 

Gloria e eftină de tot. învaţă un 
hăsmăndău de perde vară ziua noap 
tea a duela. Când e gata cu meşte 
şugul, caută victime, de regulă gri 
jeş te să cunoască pe acela pe care 
v rea să-'l bată, şi numai după ce are 
convingerea, că respectivul nu se pri
cepe la scrimă, '1 insultă. Ii t rage apoi 
cu sabia neşte brezde în trup şi zia
rele vestesc Europei vitejia cuconu-
lui X. Y. 

Bătăuşi ordinari sunt aceştia, dacă 
nu chiar ucigaşi, nu cavalerii onoarei ! 

Dacă umbli într'o moară, te umpli 
de făina morii. Tinerii noştri încă 

umblă în şcoala ungurească şi acolo 
se prind de ei obiceiuri ungureşti . 

Aşa din mila lui Dumnezeu avem 
şi noi acum duelgii, ce e drept mai 
mult pe hârtie decât pe tăiuş, dar' 
îil "siîrşit se vorbeşte şi scrie despre 

aiferuri de onoare". 
Ce-i „afférul de onoare?!" E o piţi-

gătură, ştiţi aşa o sprâncenadă ino
fensivă, care atâta are de a face cu 
onoarea cât are Ţarul Rusiei cu 
crăsnicul din Micălaca. 

Se vede că duelgii noştri s'au prea 
îndepărtat de soiul lor. Nu ştiu ei că 
Românului dacă nu-'l laşi acest carac-
teristicon de a „piţiga", îşi pierde 
graiul, că nu mai vorbeşte de ciudă. 
Vreţi să amuţască toată naţia româ
nească ? Poftiţi, dar' are Românul şi 
alt obiceiu, dă, dacă nu poate vorbi, 
dar' nu aşa după meşteşug ci cum 'l-a 
învăţat Dumnezeu. 

Vorba e însă de un abuz aici. 
Bieţii băeţi ai noştri, precum o ştiţi, 
cea mai mare parte sunt trudiţi de 
mizeria traiului studenţesc, apoi mun
ciţi de carte şi de munca existenţei, 
le-a -părut bine că au ce să mănânce, 
nu să-'şi mai permită şi luxul de a 
înveţa meşteşugul tăierii de om. 
Pare-mi-se că nu e tocmai lucru ca
valeresc, a abuza de această situaţie 
şi a o teroriza cu un meşteşug 
4 t f ô M « ^ î i b « r a * ^ ^ 
rilor. 

Nu e vorbă, pot veni momente 
grave în viaţa omului. Şi bărbat să 
fie tot omul în acele grave situaţii. 
A face însă „Pflanţ" cu duelurile, 
nici nu e lucru serios, nici onorabil 

Acolo e lupta naţională, destul cerc 
de activitate pentru bărbăţia fie-cărui 
Român. Un légion de adversari îi 
stau în faţă. Oţelească-se tot tinërul 
român după chipul firei sale, precum 
a făcut-o tinerimea germană după 
chipul şi firei ei. La postulatul onoarei 
să adaugem atributul naţional, ca să 
primim noţiunea „tinerimea română 
din creştet până în tălpi. 

Altcum creşterea bună întocmai 
astfel previne boala duelului, precum 
prevenţiunile higienice previn boalele 
trupeşti. O privire în creşterea tine-
rimei engleze, — dacă odată pe En
glezi 'i-am ales de tipuri — şi între 
creşterea tinerimei maghiare ne ex 
plică diferendul statistic al duelelor 
şi tesa că duelurile ungureşti n'au 
caracter. 

Uncheşul. 

P e r v e r ş i . î ncă o dovadă cât se poate 
de ec la tantă , că presa maghia ră , t o tdeauna 
duşmană p ronun ţa tă a adevërulu i şi a echi
tăţii , se a r a t ă de ceea-ce în adevër es te 
o presă perversă. Pen t ru -ca nu cumva si 
s t răba tă şi în „fericita" Ungar ie idei mai 
liberale, — éa r e t ace în chip tendenţ ios şi 
înăbuşă ori-ce glas , ca re din când în câne 
mai r e sună şi în favorul naţ ionali tăţ i lor . 

Astfel es te şi u rmăto ru l cas mai r ecen t 
Făcend o „cri t ică" a mesagiului de tron, 
prin care a fost deschis Lunia t r ecu tă 
noul pa r l amen t aus t r iac , — ziarul „Magyar
ország" nici cu un s ingur cuvenţe l nu v r ea 
să pomenească de unul dintre cele mai 
impor tante punc te ale mesagiului : de chestia 
naţionalităţilor, . care a t â t de serios este 
a t insă în aces t mesagiu . 

O desconsideră cât pot, pent ru-că sûnt 
perverş i ; se t em de ea, pent ru-că sûnt pë-

catoşi compatrioţi i noştr i şi „ representanţ i i " 
iresei maghia re ; de ceea-ce te temi însă, 
nu prea scapi. 

SCĂPAŢI... 
Deputaţii guvernamentali în contra 

cărora se ridicase chestiune de incom
patibilitate, şi cu ei ceilalţi contra căror 
s'ar fi ridicat în viitor, au scăpat. Ei 
pot d'aci încolo să fie şi directori pe la 
bănci, şi chiar funcţionari plătiţi de 
stat. Legea făcută de Deăk Ferencz, 
e pusă ad acta de marele Bànffy. 

Comisia de incompatibilitate în şe
dinţa sa delà 29 c, a decis anume cu 
4 voturi contra 3, că deputaţii Tolnay 
Lajos, Neumann Armin, Samuel Lazar 
şi Benke Gyula, contra cărora s'a ri
dicat excepţie de incompatibilitate, pot 
să-'şi păstreze şi mandatele şi să ocupe 
şi posturi la institute cari sûnt în re-

laţiuni de contract cu statul. 
Maioritatea de un vot a dat-o depu

tatul croat Krajtsovits, care nu ştie de 
loc ungureşte şi în comisie ceruse voie 
să vorbească nemţeşte, dar' nu 'i-s'a 
permis. 

Membrii în această comisie sûnt con

tele Andrassy Tivadar, président ; Apáti 

Péter, László Mihály, Ratkay László, 

Rudnyanszky Béla, Ragályi Béla, Smidt 

ШХгЩ^т^ІІг^дЪтіЫ Sándor. 
Raportor a fost Rudnyanszky, care 

în anul trecut făcea încă parte din 
partidul lui Apponyi. 

Foile ungureşti dau o deosebită im
portanţă faptului, că în comisie depu
tatul săsesc Dr. Smidt a votat — îm
preună cu Ratkay şi László — în 
contra raportorului guvernamental. 

Nici îndoială nu încape, că Dieta va 
vota şi ea conform raportului comisiei 
de incompatibilitate, ca astfel între gu
vernamentali bucuria să fie . desevîrşită, 

Din Dieta maghiară. 
— Şedinţa delà 30 Martie. —• 

Desba te rea asupra apropriaţ iei s 'a în
cheiat în aceas tă şedinţă a camere i , şi mul
ţumirea lui Bànffy es te deplină, căci bud-
getui ' i-s 'a votat aşa cum 'l-a cerut , fă ră 
mul tă oposiţie, fără mul tă g r eu t a t e . 

Voci ca a lui Ugron şi Apponyi n ' a a t ins 
de a s t ăda tă urechi le lui Bànffy, şi aces ta 
încă es te un noroc pent ru dînsul. 

Cel dintâiu orator al şedinţei a fost con
tele Zichy J ános , care a făcut o scur tă re 
plică la vorbirile lui Tisza István, Csàky 
Albin şi Eötvös Károly din şedinţele u l t ime 
şi respinge cu indignaţ iune invinuirile, ce 
aceş t ia le aduc part idului poporal . 

Neavênd nici o încredere în guvern , 
Zichy nu poa te să p r imească proiectul 
aces tu ia . 

După Zichy a vorbit Bànffy, ca re 'şi-a 
apë ra t guvernul faţă cu unele a tacur i din 
oposiţie, şi a t i tudinea sa în ches t ia pac tu 
lui cu Austr ia şi a legii de incompatibil i
t a t e . 

Referentul Pulszky polemisează apoi cu 
Eötvös, aces ta îi r ë spunde , ear ' Polönyi cu 
Bànffy pent ru unele enunciaţ iuni , ce minis-
t rul-president le-ar fi făcut lui Eötvös pri
vi tor la legea de incompatibi l i tate . 

Apoi proiectul despre apropria ţ ie se pune 
la vot şi se pr imeş te şi în părţ i le lui spe
c ia le . 
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„Resvretirea învăţătorilor". 
Ni se cere publicarea următorului 

articol : 

în timpul din urmă s'a ivit prin jurnalele 
noastre mai multe incriminări la adresa În
văţătorilor. Prilej la aceasta a dat un de-
c's al reuniunii înveţătorilor din tractul B-
Ineului. 

E un semn rëu acesta. Ţinuta înveţăto
rilor din acest tract ne arată ceva, ce ferbe 
şi care, la o isbucnire mai mare, poate să 
aducă mari şi multe daune şcoalei şi prin 
ea bisericii şi neamului. 

Drepturile indivizilor, nu-i vorbă, se pot 
suprima, dar' la nici-un cas nu se pot nimici. 

înveţătorii noştri şi acum sunt priviţi de 
societatea noastră ca un fel de paria. Po-
siţia materială nu-'i permite înveţătorului 
ca să se ridice din această situaţie, pentru-
că, în timpul de acum, omul se cântăreşte 
după apăsarea monetei. 

Nimeni apoi nu va trage la îndoială bu
nătăţile, ce le aduc învăţătorii omenimii în 
general, ear' în special societăţii şi neamu
lui, din care se trag. Constatat acest ade
vër, în locul prim, societatea are datorinţe 
a sprigini pe aceşti binefăcetori atât mate-
rialminte, cât şi spiritualminte, dar' îndeo
sebi moralminte. Şi aceasta se recere mai 
ales acum, când Inveţătorii au să se lupte 
cu atâtea neajunsuri, nu numai special în 
ale şcoalei, dar' mai au a se lupta şi pen
tru apërarea şcoalelor, cari sûnt atât de 
ameninţate. 

Aceasta ar fi datorinţa morală a socie
tăţii, în realitate însă lucrul stă cu totul 
altfel. Inteligenţa română şi îndeosebi par
tea cea mai mare din preoţime nu vëd cu 
ochi buni emanciparea înveţătorilor. Şi lu
crul e puţin esplicabil. 

Nu prea de mult, înveţătorul era privit 
din partea preotului ca un adevërat servi
tor, şi ca atare trebuia necondiţionat a se 
supune ordinilor lui, fie fost ele de ori-ce 
natură. Ear el, sërmanul dascăl, se supunea 
cu umilinţă tuturor acestor ordinaţiuni. Aşa 
a fost bagseama spiritul timpului de atunci. 

Acest spirit însă azi a luat altă cale, altă 
direcţiune. Oficiul înveţătoresc pretinde azi 
o mai mare cualificaţiune dela persoanele, 
cari voesc a ocupa funcţiunea de înveţător. 
Ear astfel cualificaţi, nu se mai pot privi 
ca nişte servitori ; azi înveţătorul e coor-
dinat şi nu subordinat preotului, ca şi până 
aci. Ear aceasta coordinare — preoţilor nu 
le convine. Dedaţi cu servilismul trecut, ei 
caută a pune pedeci înveţătorilor în înain
tarea lor. 

Să nu se uite însă, că şcoalele noastre 
sunt foarte ameninţate. Şi, dacă nu totul, 
dar' foarte mult aternă dela voinţa şi ab-
negaţiunea înveţătoriului. Zic abnegaţiune, 
pentru-că, în înpregiurările materiale, în 
cari se află inveţătorii de o parte, ear de 
altă parte nedreptăţile şi loviturile, ce li se 
dau din partea societăţii noastre, numai pe 
lângă o mare tărie de suflet, pe lângă lă-
pădare de sine, poate da pept pentru apă
rarea şcoalelor noastre confesionale. 

Ear în astfel de împregiurări a descon
sidera şi a şicana pe învăţători, nu numai 
eă se comite pëcat faţă de individ, dar e 
şi cel mai mare rëu, cel mai mare păcat, 
care-'l poate face cineva contra neamului 
sëu. Nu desconsiderarea şi şicanarea înve
ţătorilor, ci tot spriginul trebue să-'l dee 
societatea în împregiurările, în cari se află 
ei de presinte. 

Dar' să vedem, ce anume face societatea 
noastră pentru înveţători? 

Inveţătorii dintr'un protopresbiterat au 
manifestat dorinţa, de a fi representaţi în 
sinodul eparchial. Şi, ca să nu dee prilej 
la neînţelegeri şi poate la certe între preoţi 
şi înveţători, au cerut şi respective au ru
gat pe d-nii preoţi a sprigini dorinţa lor. 
Şi ce să vezi ? — Pară şi foc ! — în con
ferinţa avută, d-nii preoţi susţineau, că tim
pul nu e copt, de a întră şi inveţătorii în 
sinod şi că Inveţătorii ar fi subordonaţi gu
vernului, care apoi ar puté influenţa şi 
asupra afacerilor sinodale; ear uu domn ad
vocat a avut bunătatea de a aseraëna pe 
înveţători cu nişte şoareci. — Ce ? dascălii, 
nişte şorecei, apoi şi ei voesc să se ridice 
sus, să se facă paţogi?" — zicea dlui cu 
atâta ură şi dispreţ ! In fine un domn notar 
susţinea, că în sinod e locul oamenilor mai 
cu stare şi nu al calicilor de dascăli, cari 
nu pot impune nimërui şi nu pot ajutora 
bisericile cu nimic. 

Va să zică, inveţătorii sunt nişte oameni 
necopţi, nişte şoareci şi nişte calici. Cel pu
ţin astfel sunt priviţi de societatea, care e 
chemată a-'i sprijini. 

Am stăruit să constat, în ce consistă causa 
neîndreptăţirii înveţătorului de a se mani
festa şi el pe toate terenele, dar n'am pu
tut afla adevërul, căci acesta îl ascundeau 
dinaintea luminei, pentru-că, vëzêndu-se 
de lumină, se genau înşişi a-'l grăi. Ear că 
Inveţătorii ar fi subordona'! guvernului, asta 
numai acum o ştim ; noi ştiam, că avem 
autonomie şi şcoalele noastre sûnt Intre 
murii acestei cetăţi, peste care nu guver
nul dispune, ei autorităţile noastre biseri
ceşti. De altcum, dacă ar fi aşa, după-cum 
susţin, atunci cu atât mai vêrtos trebue 

şpriginiţi înveţătorii, căci, din 3 mii de scoale 
numai 7, zi : şepte şcoli s'au împărtăşit de 
ajutoriul de stat, deşi germanii dascăli sûnt 
plătiţi mai rëu ca nişte boacteri. Oare tot 
aşa ne putem lăuda şi cu d-nii preoţi? 
Doamne fereşte ! Din un singur tract, unde 
preoţii sunt mai binişor salarisaţi, 6 inşi au 
primit ajutor de stat ! Da, şese inşi, deşi se 
băteau pe pepturi, că sûnt independenţi şi 
că guvernul nu poate influenţa asupra lor ! 

Suntem în secolul luminilor şi totuşi în-
timpinăm nu odată păreri de ale timpului 
ruginit. Ce e drept, cei mai mulţi judecă 
astfel, dar' e foarte greşit a cântări pe om, 
după cum apasă punga lui. Că doară nu 
banul face omul, ci omul pe acesta. Şi apoi 
nu cu banul se fac cele mai mari corup-
ţiuni şi desmoralisări ? Ear' cugetul celui-ce 
se închină aurului se ocupă şi cu sevîrşirea 
faptelor creştineşti ? Au e cu putinţa a slugi 
deodată lui Dzeu şi mamonului? Dar' eată 
ce zice sânta scriptură: „Mai lesne este a 
intra funile corăbiei prin urechile acului 
decât bogatul în împerăţia lui Dzeu." Şi 
pentru-ce ? . . . Câţi nu s'au lăpădat de mama 
lor naţiune şi s'au aliat cu duşmanii ei, nu
mai de dragul aurului? 

Ear' dacă aceasta se susţine de uu lu
cru bun, atunci înveţătorilor nu le rëmâne 
altă, decât a da mâna şi respective a 
primi mâna celor-ce li-o întind, ea să lucre 
contra neamului lor. 

Au së o facă, căci li-se da prilegiu a-'şi 
câştiga averi şi ca bogaţi, vor fi cu tim
pul şpriginiţi şi purtaţi pe palmi de aceia 
cari 'i-au lovit ! 

E numai întrebarea, că dacă toţi vom 
face astfel, la urma urmelor de cine vom 
fl ridicaţi şi cui vom testa ce am câştigat 
pentru-că, până am umblat după averi, 
lupii au venit şi 'ni-au răpit toată turma. 

Cred, că nu e bun exemplul, ce se dă 
înveţătorilor şi nu mai ales acum, când 
duşmanii neamului nostru umblă să-'i în
dulcească tocmai în forma aceasta, şi mai 
necuviincios şi nepotrivit e, a-'i batjocori 
şi căsni. 

In astfel de împregiurări apoi nu e mi
rare, dacă ici-colea inveţătorii îşi arată in
dignarea lor faţă de cei-ce îi desconsideră 
şi îi batjocoresc. Ear' când înveţătorii îşi 
arată şi pe faţă indignarea lor, li-se strigă, 
că se răsvrătesc şi că pun la cale pericli
tarea şcoalelor. 

E drept, că omul multe e în stare a face 
în desperarea sa ; Inveţătorii Insă nici când 
nu vor uita în lupta lor, că nu naţiunea 
pentru ei, ci ei sûnt datori a se jertfi pentru 
naţiune. I. G. 

Din România. 
A 16-a aniversare a proclamării regatului. 

„Monitorul Oficial" al României publici 
următoarele : 

„Vineri, 14 Martie, 101 tunuri trase In 
revërsatul zorilor, au vestit capitalei ani
versarea proclamării regatului. 

„La orele IOV2 dimineaţa, un Te-Deum 
s'a oficiat la S-ta Metropolie de cătră I. P. 
S. S. Metropolitul Primat, înconjurat de 
înaltul cler. 

.,La acest serviciu divin se aflau faţă: 
dl P. S. Aurelian, preşedinte al consiliului 
de miniştri, împreună cu toţi d-nii preşedinţi 
ai înaltelor curţi de casaţie şi de compturi, 
şi al curţei de apel ; dl procuror general al 
înaltei curţi de casaţie; mai mulţi d-ni senatori 
şi deputaţi; Casele regale, civile şi militare; 
dl primar al capitalei; funcţionari superiori, 
ai autorităţilor publice; ofiţeri generali şi su
periori, şefii de corpuri şi serviciuri din 
capitală, precum şi mai multe alte persoane 
de distincţiune. 

„O gardă de onoare, compusă dintr'o com
panie, cu drapel şi musică, din regimentul 
1 de geniu, se afla în curtea metropoliei. 

„M. Й. Regele a primit, cu prilegiul aces
tei zile, numeroase telegrame de felicitare 
din toate unghiurile terii. 

„In capitală un mare numër de persoane 
s'au grăbit a exprima felicitările lor prin 
înscrieri la Palat. 

„Oraşul era împodobit cu steaguri. 

La Senat Dl D. A. Sturdza, preşedinte, 
face următoarea declaraţie: 

„Domnilor senatori, 
„Cred că sunt ecoul simţemintelo domniilor-

voastre unanime, deschizând şedinţa de astăzi 
a Senatului cu amintirea zilei în care, prin 
iniţiativa Parlamentului, s'a dat României 
rost oficial printre state prin proclamarea 
regatului. (Toţi d-nii senatori se ridică în 
picioare.) 

„Cu douezeci-şi-cinei de ani înaintea zilei 
de 14 Martie 1881, la începutul anului 1856, 
fantasia celor mai semeţi patrioţi ar fi con
siderat prevederea faptului desevîrşit, sunt 
acum şepte-spre-zece ani, sau o utopie a 
unor visători, sau ea o posibilitate foarte 
îndepărtată. 

„Dacă am păşit atât de iute, într'un timp 
atât de scurt, aceasta o datorim muncei 
neobosite a întregului popor — energiei şi 
patriotismului fruntaşilor noştri, cari însufle
ţiţi de credinţa tare în naţiune, au ştiut 
să dea muncei poporului o direcţiune săne-

Jacques Damour. 
— Novelă — 

De 

E m i 1 Z o 1 a. 

(Urmare). 

V. 

Ajuns în stradă Damour îşi iuţi paşii 
atât de tare, că Berru numai cu greu îi 
putu urma. Pictorul era furios. Când, în 
sfîrşit, companionul lui căzu pe o bancă de 
pe bulevard, aproape mort de oboseală, 
şi privia vag în depărtare, îşi vëzù şi el 
tot necazul. El ar fl tras cel puţin câte-o 
palmă domnului şi doamnei. Se revolta, 
cum poate să-'şi cedeze un bărbat soţia 
altuia, aşa fără nici o vorbă, şi pentru el 
să nu-'şi păstreze nimic! A fost o mare 
laşitate, că n'a rostit nici o vorbă mai băr
bătească, îi aduse ca exemplu, un comu
nard, care, întorcêndu-se pcasă din Cale-
donia nouă, îşi găsi nevasta măritată cu un 
capitalist; acum cei doi bărbaţi şi femeea 
stau sub uu acoperiş In cea mai bună în
ţelegere. Asemenea lucruri trebuesc aran-
giate cu minte şi nu trebue suferit să te 
prostească doi burghezi... 

— Tu nu le cuprinzi acestea cu mintea 
ta slabă, rëspunse Damour. Pleacă de 
lângă mine, nici tu nu-'mi eşti prieten bun. 

— Ce, eu nu-'ţi sûnt prieten, când aproape I 
m'am ruinat pentru tine !... Fii cu minte, ! 
gândeşte-te ce vei deveni. N'ai pe nimeni j 
în lume, eşti aruncat pe strade, ca un 
.câne, şi vei muri de foame, dacă nu te 
ajut eu. Cum, eu nu-'ţi sûnt prieten bun! 
Dacă şi eu te părăsesc, o să peri ca 
U M prost. 

Damour îi rëspunse cu o mişcare des
perată. Intr'adevër, nu-'i rëmânea altceva, 
decât să se arunce îu apă, sau să se lase 
sedus. 

— Ei dară, zise zugravul, îţi sûnt prie
ten utât de bun, că am să te conduc 
într'un loc, unde-'ţi poţi face o situaţie. 

Apoi se scula cu o hotărîre pripită, şi 
trase după sine pe soţul, care gângăvia 
zăpăcit : 

— Unde ? Unde ? 
— Vei vedè... Dacă n'ai voit să prân

zeşti la soţia ta, vei prânzi în altă parte. 
Insemnează-'ţi, că n'am să te las a comite 
doue gugumanii într'o zi. 

Traversase iute strada Amsterdam. In 
strada Berlin, zugravul se opri înaintea 
unui mic palat, sunà şi întreba pe portarul, 
care le deschise, dacă dna Souvignyê este 
acasă. Şi când portarul esità cu rëspunsul, 
el îi zise: 

— Spune-'i numai că Berru «e află aci. 
Damour îl urma mehaniceşte. Această 

visită neaşteptată, acest palat strălucit 11 
zăpăciră. 

Urca însă. 
Pe urmă ajunse de odată In braţele unei 

frumoase femee blonde, mignonă şi îmbră
cată într'o haină de casă elegantă, toată 
din dantelă. 

— Tată, tată! striga dama. Ce frumos 
că tot te-ai hotărît să vii ! 

Ca fată bună nu băgă în seamă hainele 
murdare ale tatălui seu, şi fericită bătea 
din palmi, în avêntul dragostei de fiică. 

Tatăl ei nici n'o recunoscu în zăpăceala 
mare ce-'l ajunse. 

— E Louise! zise Berru. 
Atunci Damour începu să gângâvească. 
— Intr'adevër... 
Eşti foarte gentilă... 
Nu cuteza să-'i zică fie-sei tu. Louis îl 

aşeza pe o canapea şi dădu servitorului 
ordin să nu lase pe nimeni în lăuntru. 

Bëtrânul Insë privea emoţionat odaea ta
petată cu caşimir şi mobilată luxos. Berru 
îl bătu pe umeri cu satisfacţie : 

»— Ei, tot mai zici, eă nu-'ţi sûnt prie
ten bun? 

Ştiam eu, că vei avea nevoie de fiica 
ta. 'Mi-ara procurat adresa ei şi 'i-am 
vestit cele întâmplate. Imediat 'mi-a dat zor 
să te aduc aci. 

— Se înţelege, iubitul, bunul meu tată! 
Deşi am oroare de republică. 

Comunarzii sûnt toţi oameni murdari şi 
ar nimici lumea, dacă li-ar lăsa voe li
beră !... 

Tu însë eşti iubitul meu tată. îmi aduc 
aminte, ce dragă Iţi eram când ca copil më 
îmbolnăvisem. 

Vei vedé ce bine ne vom înţelege, nu
mai să nu vorbeşti de politică nici odată... 

Mai întâiu de toate să prânzim. Ah ce 
bine îmi pare. 

Se aşeza aproape de braţele lucrătorului 
privindu-'l rîzëtor cu ochii ei plini de foc 
şi atingéndu-'l cu perul ei blond, mătăsos. 
Bëtrânul acum simţi că e Incungiurat de 
fericiri. 

La început voia së respingă Invitarea, căci 
nu-'i venia să mance în odaia asta. Nu 
mai avea însë energia, ca în momentul 
când s'a depărtat dela măcelarul. 

Fata lui era de tot drăguţă şi II reţinu 
cu manile ei mici şi albe. 

— O să rëmâi la mine ? 
Il întreba Louise In mai multe rînduri. ' 
— Rëmân, zise Damour şi doue lacrimi 

alunecară pe faţa lui slăbită de miserie. 
După judecata lui Berru, prietenul lui &e 

purta foarte cuminte. 
Când Intra în sufragerie, uu lacheu anunţa 

că a venit domnul. 
— Nu-'l pot primi, rëspunse Louise cu li

nişte. 
Spune-'i, că tatăl meu se află aci. Să 

poftească mâue după prânz, la şese. 
(Va urma.) 
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şi spornică — conducerei lui Ion Bră-1 
tianu, a unui bărbat eu inima curată, cu 
convicţiunea limpede, cu ochiu pătunzetor ; 
In ale viiotrului, — vitejiei armatei noastrei, I 
tofelepciuuei, devotamentului şi vitejiei iubi
tului nostru Rege (aplause), care zi şi noapte, 
neobosit şi neadormit, veghiază, ca patria 

ІЙ se întărească în posiţiunea ce ocupă, 
pentru a păşi eu siguranţă înainte, pe calea 
trasă cu atăta vigoare şi cu atâta succes. 
(Aplause prelungite.) 

„Amintirea zilei de 14 Martie să fie tot
deauna vie în poporul românesc, spre a ne 
îmboldi pe noi şi generaţiile viitoare spre 
fapte priincioase patriei şi naţiunei. (Aplause 
prelungite.) 

O întimpinare. 
Primim următoarele : 

Mult onorate domnule Redactor! 

In Nrul 33 al preţuitului jurnal redigiat 
de D-voastră a apărut o corespondenţă, da
tată în Beiuş, care atacă în cel mai necru
ţător mod pe proiopretorele acestui cerc, dl 
Alexandru Beliczay. 

Noi, subscrişii autişti ai comunelor din 
acest cerc protopretorial, ca cei mai com
petenţi în această causă, venim cu toată 
onoarea a ve ruga să binevoit a da loc în 
coloanele jurnalului ce-'l redigiaţi decla-
raţiunei noastre presinte făcută în interesul 
adevërului. 

Cunoaştem de 20 de ani pe dl Beliczay, 
de când adecă stă în fruntea acestui cerc, 
şi în acest interval neam convins, că este 
un oficiant bun şi diligent, în eoatingerile 
sale cu poporul a dovedit tot-d'auna o inimă 
bună ; mai departe declarăm, că alegerile 
antistielor comunale le-a condus In cadrul 
legilor şi conform dorinţei majorităţei ale-
getorilor, şi pentru aceasta dela noi nici
când n'a primit nici bani, nici vre-un alt 
don, ba din contră şi pe noi ne-a sfătuit, 
ca să fim tot-d'auna părinţi adevăraţi 
şi părtinitori ai populaţiei din comunele 
noastre. 

Ear' în cât priveşte alegerea de jude din 
comuna Telec, aceasta s'a făcut în ordinea 
cea mai corectă alegêndu-se cel mai demn 
şi stimat individ Vasilie Borha, rudenie a 
fostului protopretore Georgiu Borha. 

Cu tot respectul fiind ai D.-Voastre. 
Beiuş, 16 Martie 1897. 

Urmează apoi numele a 52 juzi, 
cari nu ştiu să scrie, ci au tras cruce 
şi iscălitura a 9 juzi. 

Va să zică, din 61 juzi comunali, 
domnul Beliczay are o2, cari nu ştiu 
tarte. 

Oare ce dovedeşte aceasta? 
Ear' deoare-ce noi am anunţat de 

ţnult, că juzii au fost puşi la cale 
за-'şi apere şeful, cititorii vor şti să 
aprecieze şi spusele corespondentului 
nostru şi întimpinarea de mai sus. 

Scandalul Panama în 
Cameră. 

Este meritul celebrului Arton, că scan
dalul Panama din Paris, care era să treacă 
în domeniul istoriei celor mai clasice scan
daluri din timpul nostru, din nou apare 
la suprafaţă şi preocupă întreagă presa 
din Europa. 

In tot decursul nopţii din 29 1. c , comi-
giunea de imunitate s'a ocupat cu afacerea 
celor trei deputaţi : Boyer, Maret şi Napuet. 
k pornit o cercetare formală şi a ascultat 
de-a rândul : pe ministrul de justiţie, pe 
procurorul superior şi pe judele de instrucţie. 
Un teanc întreg de date şi acte luate dela 
ArtOB stătea pe masa comisiunii. In „me-
moarele" lui Arton figurează 31 deputaţi, 
caii au primit dela Arton împreună 1,500.000 
de franci. Dintre aceşti 31, opt inşi sûnt 
încă şi azi deputaţi şi unul senator. In 
urma nouelor revelaţiuni, Naquet a tele-
grafat din Londra, unde petrece de pré

sent, că mai târziu se reîntoarce în Franeia 
şi se va supune justiţiei. 

L;i cererea comisiunii, camera s'a ocupat 
cu afacerea în şedinţa sa din 29 1. c. Cu 
cei trei deputaţi, cunoscuţi deja, parla
mentul a isprăvit prin extrădarea lor; 
acum este vorba de alţi politioiani, parte 
morţi, parte încă în vieaţă. Intre cei sus
pecţi şi amestecaţi în marele scandal se 
aminteşte şi Burdeau, fostul preşedinte al 
camerei, înmormântat pe spesele statului. 

înainte de a se discuta asupra cererii de 
extrădare a celor compromitaţi, deputatul 
Guillaume s'a suit pe tribună şi a cerut 
dela ministrul de justiţie lămuriri în sensul 
că, dacă şi densul este socotit între cei 
suspecţi, — atunci pretinde suspinderea 
dreptului seu de imunitate. 

După acesta s'a ridicat apoi cunoscutul 
poet Clovis Hugues, care a cerut în contra 
sa cercetare, declarându-se gata să su-
poarte ori-ce pedeapsă, dacă vinovat se va 
dovedi. „Pedepsiţi pe cei pecătoşi — zice 
el, — dar' nu despoiaţi de onoare pe cei 
nevinovaţi !" 

Deputatul Salis s'a apërat printr'o vor
bire aprobată de cameră, şi tot astfel şi 
deputatul Goirrand. 

Rouvier, al cărui nume încă figurează pe 
lista lui Arton, s'a apërat printr'o cuvân
tare energică, încheiând cu cuvintele : „ Douë-
zeci şi cinci de ani am servit cu onoare 
patriei mele ; concedeţi să las cel puţin co
piilor mei un nume cinstit." 

In fine ministrul de justiţie Darlan în vor
birea sa spune, că numele lui Salis nu se 
află In lista lui Arton, ear' atitudinea po
litică de până acum a lui Goirrand exclude 
ori-ce suspecţiune. Ministrul va întreba pe 
procurorul superior al statului, dacă pre
tinde ori nu extrădarea deputaţilor, cari au 
luat parte la această discuţiune gravă şi 
serioasă ; până atunci însă el cere întreru
perea şedinţei, ceea-ce se şi întâmplă în 
mijlocul unui sgomot general. 

După redeschiderea şedinţei, ministrul de 
justiţie declară, că procurorul nu cere noue 
extrădări de deputaţi, deoare-ce caşuri 
noue nu 'i-s'au anunţat. 

Astfel camera, cu majoritate de voturi, 
hotăreşte : extrădarea deputaţilor Boyer, 
Maret şi Naquet, ear' exmiterea unei co-
misiuni de anchetă — se amână. 

N O U T Ă Ţ I 
Arad, 31 Martie st. n. 1897. 

Rătăciţi. In urma uneltirilor inspectorului 
şcolar al comitatului, nişte rătăciţi de Ro
mâni ear au fost prin Arad să „ceară" 
şcoala de stat, ş'anume In comuna Ghiuliţa 
şi Petriş. In curând, spun foile ungureşti lo
cale, vor mai veni să ceară această „bună
tate* şi Românii din Troiaş (lângă Soborşin) 
şi Madrijeşti (cercul Gurahonţului)... P'a-
colo de n-o prinde rădăcină „ideia" de stat, 
că prin locuri cum se cade a ajuns de rîs ! 

* 

Comitetul societăţii pentru fond de teatru 
român a ţinut sëptëmâna trecută In Braşov 
o şedinţă sub presidenţia dlui Iosif Vulcan. 
Intre altele, în această şedinţă s'a constatat, 
că guvernul n'a rëspuns nici până azi la 
arëtarea făcută de comitet încă In 21 No-
emvrie anul trecut privitor la strămutarea 
sediului societăţii dela Budapesta la Braşov. 
Tot In această şedinţă, dl Virgil Oniţ, vice
preşedintele societăţii, a presentat un proiect 
al d-sale privitor la publicarea unui reper
toriu de piese originale şi traduse pentru 
trebuinţele diletanţilor români, conform ho-
tărlrii aduse în adunarea dela Făgăraş. S'a 
luat apoi la cunoştinţă proiectul serbărilor, 
ce Românii din Orăştie vor să le arangeze 
cu ocasiunea viitoarei adunări generale, care 
se va ţine acolo în prima şi a doua zi de 
Rosalii. 

* 

A treia conferenţă publică în Braşov. 
Dumineca trecută s'a ţinut în sala gimna-
siului român din Braşov a treia conferenţă 
publică despre tema „Din viaţa stelelor", 

luată din domeniul ştiinţelor astronomice 
şi desvoltată de conferenţiarul, dl profesor 
Aurel Ciortea cu un frumos şi deplin succes. 
Tinërul şi simpaticul conferenţiar a început 
cu credinţa, ce o aveau popoarele din vechime 
despre pămentul nostru şi vorbind despre 
însuşirile, formaţiunea şi raporturile pămân
tului faţă cu alte corpuri cereşti, despre 
întunecimi etc. De aci conferenţiarul a tre
cut la lună, la soare şi aşa mai departe. 
După o lungă plimbare prin vëzduhul imens, 
conferenţiarul se întoarse earăşi de unde 
a început şi-'şi puse întrebarea: Cine a 
făcut toate acestea ? Cine a făcut mate
ria primă, fluiditatea, din care s'a format 
pământul ? Cine şi prin a cui putere s'au 
format şi normat toate aceste minuni ale 
naturei ? Conferenţiarul cu un frumos avânt 
poetic arată, că aici ştiinţa s'a sfîrşit, aici 
resouamentul filosofilor nu se ridică mai 
presus de logica unor copii şi că aici nu 
mai rëmâne, decât credinţa şi iubirea cătră 
Fiinţa supremă, care toate le-a făcut, toate 
le chiverniseşte după a sa negrăită Înţelep
ciune şi ale căreia mistere nu 'i-a fost şi 
îii veci nu-'i va fi dat omului ale străbate. 
Conferenţă d-lui Ciortea peste tot a fost 
înălţătoare şi tratată cu pătrundere şi cu 
demnitate. 

* 

„Un affaire" de onoare... Sub acest 
titlu „Dreptatea" de Luni face istoricul, 
cum redactorul ei dl D. Voniga a fost pro
vocat de dl Dr. Frâncu, pentru-că acesta 
s'a simţit ofensat printr'un articol de fond 
al „Dreptăţii" care, vorbind de modificarea 
titlului Asociaţiunii, fără a numi pe cineva, 
scria că adesea se întâmplă că „oamenii 
de fapte şi de merite şi virtuţi neperitoare 
în anumite momente ale vieţii noastre pu
blice devin dejosiţi sau desconsideraţi, până 
când alţii cari „nu sûnt vrednici... nici măcar 
a-'ţi „deslega opincile" (o expresie luată 
din cărţile bisericeşti) devin înălţaţi, chiar 
felicitaţi din partea tinerimii"... 

Scrie apoi: 
„Eată omul lumei şi moralităţii moderne 1 

Nu-'i faci nimic, nu te atingi de el, dar' 
el însuşi îşi creează motive sau îndreptăţire 
legală (!?) ca să te poată împuşca, tăia, ori 
— declara în public de laş şi ce "'mai ştiu 
ce, şi toate astea pentru ca să-'ţi impună 
respect, ca, vezi Doamne, să te umileşti, 
să te piosterni înaintea lui, ca astfel el 
să-'şi „salveze onoarea"\ Astfel ştie lumea 
modernă a-'şi susţine şi salva onoarea! 
După noi — curioasă metodă d'a „impune" 
şi „d'a-'şi salva onoarea". 

„Contrari ai principiilor moralei şi cava
lerismului modern, zi de zi le combatem 
deci ne-am crezut şi ne credem în drept 
a nu respecta nici esigenţiile lor, provină 
acestea chiar şi dela dl Arnos Frâncu. Rë-
mânând pe terenul legal şi al dreptului pe 
care îl are un redactor, nu vom părăsi 
acest teren, ci susţinem că în caşul pré
sent dl Frâncu n'a avut nici are absolut 
nici un drept motivat pentru păşirea d-sale. 
Judece on. publie". 

Ceartă între patrioţi. Deputatul contele 
Tisza István s'a supërat rëu pe redacţia foii 
„Hazánk" pentru un articol publicat zilele 
acestea In numita foaie, în care coconul 
Tisza îşi află vătemată onoarea. Intre altele, 
articolul cu pricina zice, că la eliberarea 
acţiilor din „Budapest-Rakospalota" o atât 
de genială manevră de bursă se leagă de 
numele lui, Încât aceasta nu are păreche 
în istoria escrocheriilor, şi că chiar şi azi 
se vorbeşte despre această chestie ca de 
unul dintre cele mai revoltătoare eveni
mente din cartea neagră a întâmplărilor 
la bursa din Budapesta. Tisza István — 
zice articolul — aşa se vede, nu se inte
resează de toate acestea. Afacerile lui sûnt 
politica, şi politica îi procură afaceri. Apoi 
11 încarcă cu aspre învinuiri şi pentru is
prăvile lui ca fost président al societăţii pe 
acţii din Rimamurany şi Salgótarján. Pentru 
aceste graţiosităţi, contele Tisza a provocat 
pe redactorul Korhűig Joszef şî pe "iub-ré-
dactorul Jancso Dezső, numindu-'şi de se-,. 

cundanţi pe conţii Albin Csaky şi Széchenyi 
Aladár. 

* 
Cam târziu. La Presburg abia In 16 Maiu 

se va inaugura monumentul millenar, care, 
n'a putut fi terminat anul trecut. Invitare 
la paradă a primit şi oraşul Arad, care 
„Golgothă" fiind, nici nu va putè să lip
sească dela un act „patriotic". 

* 

Din parlamentul austriac. Din Viena se 
vesteşte, că între cei opt deputaţi, cari 
ocupă locurile de secretari în parlamentul 
austriac pană la constituirea definitivă a bi
roului, se află şi deputatul Românilor bu
covineni, dl Dr. George Popovici. 

Inserţii şi reclame. 

Jambo. La dorinţa p. t. public ni-a suc
ces să câştigăm încă pentru câteva seri so
cietatea italiană „Jambo" sub conducerea 
lui Luongo Francesco, care se bucură de un 
bun renume şi de complacerea publică. Ast
fel societatea va concerta azi şi în zilele 
următoare în Restaurantul „Milenium" cu 
un program nou şi variat. 

Despre mâncări şi beuturi bune, precum 
şi despre servirea punctuoasâ şi culantă este 
îngrijit cât se poate de bine. 

Ne rugăm de sprijinul onoratului public: 
Braun şi Schuch, 

restaurateuri. 

invitare la abonament 
Deschidem prin aceasta abonament pe 

al doilea trimestru la 

„TRIBUNA POPORULUI" 
Condiţiunile de abonament, însemnate 

şi în fruntea foii, sunt cele următoare: 

în Monarchie : 

Pe nn an fl. 10.— 
Pe V2 an „ 5.— 
Pe V* an . . , „ 2.60 
Pe o lună . •• „ 1,— 

Pentru România şi străinătate: 
Pe. un an franci 40.— 

NIMERII DE DUMDÎECA 
pot fi abonaţi deosebit, ca foaie pentru 
popor, cu l fl. 50 cr. pe an, avênd 
o întindere de 8 pagine: cele 4 pagine 
ale foii de zi, plus un adaus poporal 
de 4 pagine. 

Domnii cari se abonează la 
foaia de zi cu 10.fi. pe an, nu au să 
mai plătească nimic pentru adausul po
poral delà numërul de Dumineca. 

Administraţia 
„TRIBUNA POPORULUI". 

U L T I M E Ş T I R I 
Canea, 31 Martie n. 

Amiralii puterilor streine au mai cerut gu
vernelor respective să le trimită încă 600 sol
daţi pentru asigurarea oraşelor ocupate deja. 
Sfa hotărit d'asemeni asediarea fortului Ac-
rotiri. 

Constantmopol, 31 Martie n. 
Atât în imperiul întreg, cât şi la Cairo, 

se adună bani pentru scopuri de rësboiu. 

Atena, 31 Martie n. 
Prim-ministrul Delyanis şi ministrul 

de rësboiu pleacă la hotarele Tesaliei, 
pentru a inspecta trupele. 

Redactor responsabil: Ioan Russa Şirianu. 
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SE ATME ATENŢIUNEA D-LOR ARCETÎECÎI SI PROPRIETARI DE CASE 
Primesc spre executare : trotuare de asfalt, pardoseala sub-

porţilor, bucătăriilor, pivniţelor şi a gangurilor şi ori ee lucrare 
de asfalt privitoare în această specialitate. 

Ofer garanţie. 

P R E Ţ U R I L E SUNT CELE MAI MODERATE 

Preţurile curente le trimit gratuit. 

Щ (42) 1—10 

S z i r m a i Antal, 
locuitor în ARAD Forray utcza 

(în casele consistorului român). 

Librărie de hârtie şi cărţi, presă repede şi litografie 

împrumuturi eftine pe case 
d i n A R A D 

Acei P. T. proprietari de case aici în Arad, — cu deose
bire în cetate — cari doresc sé iee împrumuturi eftine pe 
hipotecă sau şi sume pe cari plutesc dobunde mai mari şi voesc 
së le convertească pe dobândă mai mică toate acestea în 
cel mai scurt timp. In interesul lor sunt rugaţi să se adreseze 
cu cea mai mare încredere la 

(38) 2-
Szücs F. Vilmos 

Ingatlan és földhitel kölcsön intézetéhez. 
ARADON, Szèchènyi-utcza 1 sz. 

Nr. 1395—1897 fszb. (41) 2 - 3 

P U B L I C A Ţ I U N E . 

H. BLOCH 
în ARAD, Andrási tér 18 (în colţul străzii noi Salacz Gyula). 

Ш Are tot felul de hârtie de scris pentru scrisori şi desemn. 

Hârtie de scrisori modeme m casete frumoase de lux. 

Cele mai line cişarete (slpcă). 5 - 5 

Prin aceasta se aduce la cunoştinţă, că comuna Sinna, aparţinetoare de comi 
tatul Sibibdui, cercul Mercurei vinde prin licitaţiune publică în 28 Aprilie 1897 li 
10 oare a. m. în cancelaria comunală Sinna din pădurea de fag preţuită cu 111.000 ű 
classa de exploatare VI „Dosu lung" şi „Dosu mocirle". 

Licitaţiunea e verbală, însë se admit şi offerte în scris provëzute cu timbru dt 
50 cr. şi vadiu de 10% după preţul strigării; Ofertele au să se predea până la înce
perea licitaţiunei la mâna subscrisului pretor cercual suprem. 

Oferentele e obligat a declara în ofert, că condiţiunile de licitaţiune îi sûnt cu
noscute şi se deobligă deplin acelora. 

Preţul strigării e pe basa preţuirei 82.079 fl. — Licitanţii sunt deobligaţi a de
pune un vadiu de ICP/o în bani sau în hârtii apte de cauţiune inainte de licitaţiune. 

Condiţiuinle mai de aproape se pot vedea la subscrisul pretor cercual suprem şi 
la primăria comunală în Sinna în oarele oficioase. 

Faee ee l e mai i e f t ine t ipărituri . 

MĂRFURI EXCELENTE, PREŢURI IEFTINE. 
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Mercurea, în 18 Martie 1897. 

Pretor cercual suprem 

MANGE8IUÍ 

Tipográfia „Tribuna Poporului" în Arad. 


